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Genitivregel: Ubung

A. Bestimmen Sie die Art der eingeklammerten Phrasen. Welche Konstruktion liegt vor?

(1) a
b.

C.

(2) a
b.

C.

d.

e.

f.

g.

B. Wieistd
(3) a
b.

C.

d.

(4) a
b.

C.

d

e.

f.

Vor dem Haus stand eine Gruppe [Jugendliche].
Vor dem Haus stand eine Gruppe [Jugendlicher].
Vor dem Haus stand eine Gruppe [von Jugendlichen].

Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [ungelesener Biicher].

Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [ungelesene Biicher].

Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [von ungelesenen Biichern].
Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [an ungelesenen Biichern].
Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [Biicher].

Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [von Biichern].

Auf dem Tisch stapelte sich eine Unmenge [an Blichern].

ie Grammatikalitat zu beurteilen? Erklarung?

Dieser Verein nimmt sich [Kriegsopfer] an.
Dieser Verein nimmt sich [Kriegsopfern] an.

Dieser Verein wendet sich [Kriegsopfer] zu.
Dieser Verein wendet sich [Kriegsopfern] zu.

wahrend [drei Tage]
wahrend [drei Tagen]
wahrend [dreier Tage]

. wahrend [vier Tage]

wahrend [vier Tagen]
wahrend [vierer Tage]

C. Wie ist die Grammatikalitat zu beurteilen? Erklarung?

(5)

@™o a0 o

die Erfahrungen [manches guten Schiilers]

die Erfahrungen [manchen guten Schiilers]

die Erfahrungen [von manchem guten Schiiler]
die Erfahrungen [manch guten Schiilers]

die Erfahrungen [von manch gutem Schiiler]
die Erfahrungen [manch Schiilers]

die Erfahrungen [von manch Schiiler]
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D. Wie ist die Grammatikalitat zu beurteilen? Erklarung?

(6) a
b.
C.
(7) a
b.
C.
d.
e.
(8) a
b.
C.
d.

Die Sendung erreichte zehn Millionen [begeisterter Zuschauer].
Die Sendung erreichte zehn Millionen [begeisterte Zuschauer].
Die Sendung erreichte zehn Millionen [von begeisterten Zuschauern].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [begeisterten Zuschauern].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [begeisterten Zuschauer].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [begeisterter Zuschauer].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [begeisterte Zuschauer].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [von begeisterten Zuschauern].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [Zuschauern].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [Zuschauer].

Die Sendung gefiel zehn Millionen [von Zuschauern].
Die Sendung gefiel zehn Millionen [von Zuschauer].

E. Welche Formen werden von Ihnen praferiert, toleriert, abgelehnt? Begriindung?

9) a

Laut dieses Berichts wurden Anzeichen von Verstéfien gegen die Men-
schenrechte festgestellt.

(www.indymedia.org/pt/2009/03/921877.shtml; Juni 2011)

Laut diesem Bericht gibt es keinen Grund zur Sorge.
(derfurby.blog.de/2011/01/23 /furbs-leben-10415551/; Juni 2011)

Laut Berichtes des Amtes Emden an die Regierung ...
(www.emdermuehlenverein.de/...; Juni 2011)

Mubarak laut Bericht aus Agypten gefliichtet

(www.n24.de/...; Juni 2011)

Laut dieser Berichte sollen die Fans Rettungsversuche der Polizei verhin-
dert haben

(the-red-footballclub.de.tl/Geschichte.htm; Juni 2011)

Laut diesen Berichten sollen diese Vitamine die Sterblichkeit erhéhen
(www.suite101.de/...; Juni 2011)

Laut Berichte gibt es noch keine Hinweise auf mogliche Tater
(www.localxxl.com/...; Juni 2011)

Drei Amerikaner laut Berichten im Iran festgenommen.
(www.sz-online.de/nachrichten/artikel.asp?id=2223717; Juni 2011)

Im Skript ist zu lesen, dass die folgenden Unterscheidungen in der Grof3- und Klein-

schreibung syntaktisch begriindet werden kénnen. Lassen sich auch Griinde nennen,
die fiir einheitliche Grofdschreibung sprechen? Die Grofdschreibung ware nach der Re-
gelung von 1901, die theoretisch noch bis 1996 giiltig gewesen ware, korrekt:

(10) a.
b.
(11) a
b.
C

Wir treffen uns am Samstag.
Wir treffen uns samstags.

Wir treffen uns am Morgen.
Wir treffen uns morgens.
Wir treffen uns morgen.



